Освітні програми та перелік освітніх компонентів, що реалізуються в гімназії в 2018-2019 навчальному році
Лисичанська багатопрофільна гімназія має  індивідуальний робочий навчальний план на 2018-2019 навчальний рік, який складено відповідно до наказів МОН України №405 від 20.04.2018р. «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти ІІ ступеня»,  №406 від 20.04.2018р. «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня», №408 від 20.04.2018р. «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня». Обрання індивідуального навчального плану гімназії обумовлено специфікою діяльності навчального закладу, а саме:

· гімназія працює в режимі «повного дня»;
· гімназія має статус експериментального навчального закладу всеукраїнського та регіонального рівнів.
Зміст шкільного освітнього компонента сформовано на основі вивчення інтересів і запитів учнів, побажань батьків з  урахуванням реальних можливостей закладу, наявності відповідних фахівців.

За основу робочого навчального плану 5-9-х класів взято варіант Типової освітньої програми, затвердженої наказом  наказів МОН України №405 від 20.04.2018р. «Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти ІІ ступеня». 
З метою піднесення статусу української мови як державної у гімназії збільшено кількість годин української мови в 8, 10-11 класах, ведеться викладання українською мовою біології в 6-11 класах, історії в 10-11 класах, хімії в 10-11 класах. Більшість предметів у 5-х класах у 2018-2019 н.р. викладається українською мовою. 
Враховуючи кадровий склад, навчально-матеріальну базу та специфіку навчально-виховного процесу, у гімназії до галузі «Здоров’я та фізична культура» введені години хореографії в 5-9 класах.
З метою забезпечення вивчення двох іноземних мов у 5-9-х класах викладається французька мова.

Варіативна складова реалізується через запровадження додаткового часу на предмети та факультативи, а в 10-11 класах ще й на вивчення профільних предметів, спеціальних і факультативних курсів та окремих базових предметів.
До варіативної частини навчального плану введено курс «Психологія»    в 7-х класах. Учні цих класів переживають кризові підліткові стани становлення особистості, пошуків себе й свого місця в цьому складному сучасному світі. Саме тому для цього віку є актуальним наукове й систематичне ознайомлення учнів з основами психології.
Також варіативна складова передбачає збільшення годин на вивчення  російської мови в 5-6 класах, англійської мови в 6-х класах.
Лисичанська багатопрофільна гімназія залучена до проекту «Створення системи служб порозуміння для впровадження медіації за принципом рівний – рівному та вирішення конфліктів мирним шляхом в закладах освіти Донецької та Луганської областей», що здійснюється ЮНІСЕФ та ГО «Ла Страда - Україна» за підтримки Інструменту стабільності та миру ЄС.

Для якісної підготовки медіаторів/медіаторок служб порозуміння з числа учнів/учениць для впровадження медіації та залучення до процесу                    миробудування якомога більшої кількості учасників освітнього простору гімназії,  з метою профілактики конфліктів та популяризації ненасильницьких методів розв’язання конфліктних ситуацій до начального плану гімназії введено курс «Базові навички медіатора/медіаторки служби порозуміння в закладах освіти з числа учнів/учениць для впровадження медіації за принципом рівний-рівному" (Далі «Базові навички медіатора»). Цей  курс введено для учнів 8-х класів, щоб діти, які опанували його, в старших класах були активними учасниками  гімназійної служби порозуміння для впровадження медіації за принципом рівний – рівному.

Гімназія – філія МАН України протягом багатьох років. Гімназисти          10-11 класів посідають призові місця у конкурсах-захистах науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН України на міських, обласних та всеукраїнських етапах. Для того, щоб учні отримали певне уявлення про наукову діяльність, етапи написання науково-дослідницьких робіт у 9-х класах введено предмет «Основи наукових знань».
Години варіативної частини навчального плану 5 – 9 класів розподілено таким чином:
         Українська мова                                 8 класи – 0,5 год.
         Англійська мова                                 6 класи – 1 год.
Російська мова                                   5 класи – 0,5 год.,

                                                            6 класи – 0,5 год.,

                                                            7 класи – 1 год.

Психологія                                         7 класи – 1 год.  

Безпечне навчальне середовище       8 класи – 1 год.

Основи наукових знань                     9 класи – 0,5 год.

За основу робочого навчального плану 10 класів  взято таблицю 2 до Типової освітньої програми, затвердженої наказом МОН України від  20.04.2018р.  № 408 з урахуванням таблиці 3 до Типової освітньої програми «Орієнтовна кількість навчальних годин для профільних предметів.

В 11-х класах за основу взято навчальний план-схему класів з поглибленим вивченням окремих предметів (таблиця 23 до Типової освітньої програми), затверджений наказом МОН України від  20.04.2018р.  № 406 з урахуванням таблиці 1 до Типової освітньої програми «Таблиця розподілу годин на окремі предмети за різними рівнями змісту освіти».
Години варіативної частини навчального плану 10 – 11 класів розподілено таким чином:
· Загальноосвітні предмети  за вибором (по 1-2 години в 10-11 класах):
медіакультура




- по 1 годині в 10-х класах;
латинська мова
- по 1 годині в 10-В класі та   11-А класі (профіль біолого-хімічний)
російська мова
- по 0,5 годині в 11-х класах (усі профілі);
історія України
- по 0,5 години в 11-А класі (математичний та біолого-хімічний профілі), 10-Б (профіль іноземної філології) та  1,5 години в 11-Б класі (історичний та філологічний профілі).
· Профільний курс в 10-11 класах для поглибленого вивчення предметів в гімназії – по 2,5– 5 годин (10 класи), по 4-9 годин (11 класи).
· Спецкурси, додаткові й групові заняття в гімназії та на кафедрах ВНЗ в 10 та 11 класах – по 0,5 – 6 годин.


Індивідуальний робочий навчальний план гімназії реалізується в режимі шестиденного навчального тижня. 
Навчальним планом передбачається поділ класів на групи:
· 5-9 класи – при вивченні української та іноземних мов, інформатики, трудового навчання;

· 10-11 класи – при вивченні профільних предметів, іноземних мов, інформатики, спецкурсів, проведенні додаткових і групових занять. 
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